



## 大竿林

乾隆年間，雞籠港灣南面又成立了新店街和暗街仔街，市街逐漸繁榮，在海岸一帶無餘地之後；進而拓墾山區，市街西岸的竿蓁林庄(今大竿林)等即在此時成庄，該地山林廣闊，平地甚少，昔日有竿蓁植物生長茂盛，故得名。



## 流籠頭

築港後西8號碼頭附近即為炭埕，北部各地準備輸出的煤炭多由火車運送此地，西邊內木山的孚基、英正等煤礦及萬里的礦坑，則由高空索道「流籠」運送至炭埕，這裡因而稱為「流籠頭」

流籠頭位於碼頭工人聚落、海三廠、台肥一廠、內外木山及仙洞庄的出入口，光復後逐漸成為商家、小吃店雲集之地，進而發展成為市集。



## 七堵

「七堵」這個地名與先民的開墾史有緊密的關係。「堵」就是牆垣，古制以土垣一丈為板，五板為堵。昔日先民為防止平埔族(凱達格蘭族)侵犯。在平埔族出沒之處，如山河狹隘之處設置城牆藉以阻止平埔族的侵犯。按開墾先後順序命名為頭、二、三、四……八堵。時日一久，在各堵附近形成聚落，七堵的名字就是這樣來的。



## 仙洞巖

仙洞巖位於基隆港口西北側的山崖下，為一深約80餘公尺的海蝕洞，也是基隆地區最大的海蝕洞。仙洞巖洞內寬敞，內另有一支支洞，入口及洞道狹窄深邃，僅能一人通過，最後的石室，有天然石桌石椅，傳說以前有仙人在此修行，這裡供奉一尊石佛，可能是日治末期入主仙洞的日本七福神之一的弁財天財神。日治時期的文獻指出，洞內各處可聽濤聲回音，因地理變遷，今日已不復聽見。仙洞巖洞內壁上刻有多尊佛像以及多座巖中廟，清朝時期的文人墨寶遺跡及兩尊日本西國三十三所番號第九番與第十番的觀音石佛更是珍貴



## 白米甕砲台(荷蘭城)

白米甕砲台位在基隆港西側的太白社區山麓，海拔約70公尺，附近的區域又被稱為「荷蘭城」，因此據信自西、荷時期就開始有砲台的設置，並在清廷、日治時期、國府時期陸續的改建增設，始有今日的設施架構。遺址四座大型砲盤座，兩座砲盤之設有營舍、彈藥庫，兩側的山丘設有指揮所及觀測台，規模是基隆港區五大砲台中最小的一座，而傳說附近的小山洞會不斷湧出白米，所以這個地方又叫做白米甕，砲台也因此得名。



## 八斗子

八斗子本為一座海上孤島，日治時代為興建北部火力發電所在此填土造陸，將八斗子與台灣本島銜接起來，使八斗子成為一座半島。八斗子的地名由來較廣為接受說法，是基隆原為臺灣原住民平埔族巴賽族的住地Pataw，閩南人譯為八斗子。而巴賽族的語言巴賽語的Pataw是女巫、或溫泉之意，但可延伸為「煙霧濛濛」的意思。而八斗子在東北季風或冬天時當地會造成朦朧霧霾天，或許以此天氣現象名之。



## 汐止

汐止舊稱水返腳，日據時代為水返腳街，後又改為[汐止街]，屬七星郡。遇有漲潮，潮水停至此區為止，故以汐止為地名。民國三十四年改為「汐止鎮」。現為汐止市。全區地形為一丘陵與狹河谷組成的盆地地形，內有基隆河貫穿本鎮之中心。



## 大武崙

大武崙(巴賽語: Tapurun)是台灣基隆市的一個地名，位於基隆市西北邊，涵蓋範圍為基隆市安樂區內寮里、外寮里、武崙里、新崙里和中崙里一帶，其中主要是以基金一路至基金三路。「大武崙」這個地名，其實是由早年居住在此的原住民巴賽族而來，當時原住民就居住在今日大武崙一帶，而「崙」在閩南移民用語中乃指「有圓頂的小山」。



## 虎仔山

中興里背倚山丘名曰虎仔山，自清代以來即為基隆市街之公共墓地。虎仔山既為公共墓地，該名應為福仔山音誤。虎仔山原係基隆慶安宮所有，嗣後由於慶安宮移建於坎仔頂，即獻虎仔山為公共墓地。至大正4年(1915)，慶安宮管理人許桑梓，因鑑於該山較狹，不敷公用，適該山毗連劉維周氏之公共土地和劉家茶園，許桑梓乃向劉家購入，並獻為公共墓地之使用。現在山頂現已改闢成住宅用地



## 獅球嶺

獅球嶺位基隆市南端，北基高速公路隧道上，連貫基隆山、虎山而呈凹形，居高臨下，軍事上可控制整個隆市，位置相當重要，因其遠望如獅戲球，故得名。

